

# 美国鼓噪建立对俄“特别法庭”

“美国支持设立一个专门用于审判俄罗斯侵略乌克兰行为的特别法庭。”美国国务院官员当地时间3月28日作出上述表态。这是美国首次表态支持这一想法。29日,俄驻美大使馆对此提出严厉批评,称“这种表态是一种公然亵渎”。在西方国家仍在加大对乌克兰提供武器力度助其发动大反攻之际,俄国防部长绍伊古28日视察了两家军工企业,要求大幅增加武器弹药生产,以保障前线所需。

## 俄驻美大使馆回应

俄罗斯《消息报》29日报道称,美国国务院发言人韦丹特·帕特尔28日在记者会上表示:“美国支持设立一个专门用于审判俄罗斯侵略乌克兰罪行的特别法庭。该法庭的工作将以乌克兰法律为指导。美方希望该想法能够获得国际社会的明确支持,尤其是来自欧洲合作伙伴的支持。另外,法庭最好设在欧洲某个国家。”

报道称,美国传统上对设立国际法庭一直持保留态度,这是美国首次明确表示支持设立一个专门用于审判“俄罗斯侵乌”的特别法庭。事实上,欧盟早在去年11月就曾提出这一想法。而俄方也多次表示,设立这样的特别法庭是非法的。美国全球刑事司法事务无任所大使贝思·范沙克28日表示,华盛顿不希望开创这样的先例——因为未来也可能会建立一个类似的法庭起诉美国,这是一种“回旋镖效应”。

对于美国这一表态,俄驻美大使馆29日表示:“我们注意到美国一些政府官员表示支持设立对俄的特别法庭,这种表态是一种公然亵渎,与司法无关。美国为了自身地缘政治利益,继续表现出完全无视国际法准则的行为。美对俄所谓的侵略、危害人类罪和其他侵犯行为的疯狂和毫无根据的指责只不过是华盛顿发动反俄运动的一部分——是美国对俄发动混合战的组成部分。”

## 俄国防部长要求加大武器弹药生产

《俄罗斯报》29日称,俄罗斯国防部宣布,俄国防部长绍伊古28日对车里雅宾斯克州和基洛夫州的国防企业进行视察,了解那里的弹药生产情况。

报道称,绍伊古检查了企业生产各种口径火炮、坦克、迫击炮弹和非制导航空火箭弹自动生产线的工作情况,以及生产弹药的质量检查区。企业负责人向绍伊古汇报了国家国防订单目前的执行情况、企业对产能升级扩大项目的实施情况、劳动生产率的提高情况等。据报道,俄国防企业升级项目有助于企业将弹药的产量提高数倍,从而满足俄军作战的需求。在今年年底之前,个别型号的弹药产量将增加7倍-8倍。同时,俄国防部消息人士28日透露,在特别军事行动区的俄军部队收到了数百辆新生产的坦克,主要是T-90M坦克,以及经现代化升级的T-72B3M坦克。这些坦克的技术性能,包括武器、火控系统、防护、机动能力等与最先进的外国坦克几乎相当。

## 未来几周发动大反攻?

俄罗斯《独立报》29日报道称,目前,基辅继续向前线增派预备队,但配备西方军事装备的乌军新组建部队尚未投入战斗。乌军确实在为大反攻做准备。俄军事专家波波夫称,目前,北约提供的坦克、装甲车和其他武器已经陆续交付乌克兰,这是基辅准备发动大反攻的证据。

“基辅发动大反攻可能在未来几周内开始”,美国《华尔街日报》28日报道称。数月以来,西方对乌军提供了大量新型武器并对其军人进行培训,这大幅提高了乌军的战斗力。未来乌军的目标可能是试图切断俄军通往克里米亚的陆路走廊。当然,俄军有足够的空间准备击退乌军的进攻。

为阻止乌军发动反攻,俄对乌军装备和人员集结地实施打击。俄罗斯《消息报》29日报道称,28日晚,乌克兰数个地区,包括基辅遭到俄军导弹的打击。乌克兰国家通讯社29日称,美国战争研究所当天发布的报告称,俄军在过去一周又占领了巴赫穆特约5%的领土,现在占领了该市约65%的领土。乌总统泽连斯基28日接受美联社采访时强调:“如果我们在巴赫穆特战败,届时我们的政府将面临内外双重压力。我们的社会会感到疲倦,会推动政府与俄罗斯妥协。因此,在前线的任何失败都可能挫伤乌军的士气。”

俄塔社29日称,对于泽连斯基这一表态,俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示:“我们多次讲过,俄特别军事行动的目标可以通过不同手段实现,比如政治外交手段,但如果目前无法通过该手段实现,那就只能用军事手段。我们的军人将为巴赫穆特而战,英雄们在那里创造了奇迹,希望他们成功。”

本报综合消息

美国田纳西州纳什维尔市圣约学校27日发生枪击后,家住这所小学隔壁的伊丽莎白·巴雷泽发现,面对11岁儿子的追问,她陷入“两难”。

巴雷泽试图向儿子解释为什么家门口全是警察,却又担心吓到孩子。“要在对孩子实话实说和不要吓到他们之间小心平衡,”她说,“这不是一场你希望与你的孩子展开的对话。”

法新社30日报道,面对又一起震惊全国的校园枪击,“无数”美国家长面临与巴雷泽相似的难题。他们不得不一边消化枪击案带来的悲痛和恐惧,一边尽力避免与校园枪击相关的话题对孩子心理造成负面影响。

在美国这个人口约3.3亿的国家,民间枪支保有量已超过4亿支,枪支暴力成为“常态”,校园也不能幸免。美国《华盛顿邮报》数据显示,从1999年科罗拉多州哥伦拜恩高中发生致13死24伤的枪击案算起,美国至今已发生376起校园枪击,总共导致199人死亡、424人受伤,在校园内面临枪支

暴力威胁的学生总数超过34.8万人。

牵涉教育机构的枪支暴力事件频繁发生,让美国家长日益担忧孩子的安全。美国皮尤研究中心2022年进行的一项调查显示,美国学龄儿童家长中,大约三分之一的人表示他们对此“非常或极度”担忧。

泽维尔·克利里从50公里外的住处来到圣约学校纪念枪击案受害者,脑中萦绕

该怎么办,让他们做好准备”。

哥伦拜恩高中枪击案发生后,美国不少学校开始进行应对校园枪击的演练。随着校园枪击越来越频发,这类演练逐渐推广到全美各地。如今在校学生大多数参与过这种演练,掌握了“锁门、关灯、藏身”等“就地避险”操作,被舆论称为生活在校园枪击阴影下的“锁门一代”。

巴雷泽说,2012年康涅狄格州桑迪胡克小学发生致20多名师生的美国最惨重小学枪击案后,她女儿所在的幼儿园开始进行校园枪击防范演练。谈及自己看到当时年仅3岁的女儿参加演练的感受,巴雷泽说自己“想哭”。

为帮助家长妥善处理与孩子谈论校园枪击话题的困境,美国全国学校心理学家协会网站提供了一系列“小贴士”,第一条就是建议家长“让孩子相信他们是安全的,强调学校非常安全”。但一名不愿公开姓名的母亲告诉法新社记者,上述“小贴士”说来容易做来难。

新华社特稿

## 校园枪击频发 美国家长“两难”

着一个疑问:“我们的孩子在学校还安全吗?”

克利里说,圣约学校枪击发生那天,他的孩子问他:“爸爸,到处都在谈论枪击,广播里、学校里、新闻里、电视上……为什么小孩子会被杀死?”

这名父亲不知如何回答。他告诉法新社记者:“我们从未想过自己不得不在孩子还这么小时就和他们谈论这样的话题。”

同样让他无奈的是,“孩子还在上小学,而我们不得不告诉他们如果发生枪击

## 俄罗斯去年外债降至十五年来最低

新华社莫斯科3月29日电(记者安晓萌)俄罗斯中央银行29日公布,俄罗斯去年外债减少1018亿美元。这是十五年来最低水平。

俄央行网站当天发布的报告说,2022年,俄罗斯外债下降21.1%,至3805亿美元。外债下降主要原因是偿还一些贷款和主权证券债务的减少。

据俄新社等多家俄罗斯媒体报道,俄当前外债规模为2007年第一季度以来最低,21.1%是俄罗斯2014年以来最大外债降幅。

## 美军两架直升机在肯塔基州训练时相撞

新华社芝加哥3月30日电 美军101空降师30日确认,29日晚相撞的两架“黑鹰”直升机在坎贝尔堡西北约48公里处坠毁。美国媒体30日援引美国军方官员的话报道,机上9人全部遇难。

101空降师副指挥官约翰·卢巴斯在30日举行的记者会上说,两架“黑鹰”直升机分别载有5人和4人,事发前正进行“多机编队”训练。有关方面将对这起直升机事故展开调查。

美军29日发表声明说,当晚10时左右,两架“黑鹰”直升机在肯塔基州特里格县进行常规训练时相撞。

## 刚“破冰”就打脸 韩对日严正抗议

就在韩国期待日本在历史问题上“真诚回应”时,日本却反手给了自己一记耳光。

日本3月28日公布新版教科书审定结果,在小学六年级使用的社会教科书里,日本曾对朝鲜半岛施加的殖民统治和侵略罪行被进一步淡化。对此,为改善韩日关系作出巨大让步的韩国难以再忍气吞声,提出严正抗议。可是,已经为“改善”韩日关系承受太多骂名的尹锡悦政府,真的会改变对日政策吗?

### 教科书淡化殖民表述

日本文部科学省28日公布将从2024年开始使用的小学社会学科教科书审定结果。在这本涉及历史教育与反思的教材里,有关日本当年在朝鲜半岛进行殖民统治与侵略的表述却被进一步淡化。

关于日本在朝鲜半岛征兵,2019年审定通过的东京书籍出版社教科书的表述是“朝鲜男性被征为日军士兵”,今年则改为“男性作为日军士兵参加,之后实行了征兵制”。相关配图的说明,2019年版是“成为士兵的朝鲜年轻人”,今年则改为“志愿成为士兵的朝鲜年轻人”。

今年是1923年日本关东大地震一百周年,但是有关日本人在震后屠杀朝鲜人的内容全部删除。在上一版教科书中,这部分内容表述为“由于错误的传闻,发生了很多朝鲜人被杀害的事件”。历史资料显示,当年地震后约6000名在日朝鲜人遭到日本

军队、警察和民团残忍杀害。

至于横亘于韩日两国间多年的强征劳工问题,相关表述从2019年的“众多朝鲜人和中国人被掳”改为“众多朝鲜人和中国人被强制动员”。

此外,新版教科书还增加了韩日争议岛屿独岛(日本称竹岛)“是日本固有领土”的结论性表述。

### 韩国外交部深表遗憾

韩国外交部28日以发言人名义发表声明,对日本新版教科书中涉及独岛主权的内容表示严正抗议,对淡化朝鲜人被日军强制征兵事实深表遗憾。

由于日本驻韩国大使临时回国,韩国外交部第一次官赵贤东28日还召见日本驻韩国大使馆总括公使熊谷直树,当面表示抗议。但韩国外交部同时强调,两国关系正常化与日本歪曲历史是两码事,面向未来的韩日关系应基于未来一代的正确历史观。

对于这一多少有些自我辩解的声明,反对党并不买账。韩国最大在野党共同民主党29日强烈谴责日本新版教科书,指责尹锡悦政府在外交上的让步只换来日本的背叛和挑衅,要求国会对两国领导人会谈内容发起国政调查。

### 尹锡悦恐难改变政策

韩国总统尹锡悦16日至17日访问日本并与日本首相岸田文雄会谈,双方决定

让两国关系恢复正常,并重启两国首脑定期互访的“穿梭外交”。仅过了十几天,日本就再次作出挑衅性举动,不仅令尹锡悦的外交成果化为乌有,也让他再次被舆论推到风口浪尖。

尹锡悦21日在国务会议上进行长达20多分钟的发言,为访日之旅进行辩护。对于“屈辱外交”的指责,他没有表达任何歉意,只强调“日本已经进行了数十次反省和道歉”。

“尹锡悦政府肯定会因此承受更大压力。”上海社会科学院国际问题研究所助理研究员赵懿黑表示,“尹锡悦改善对日关系是一种自上而下的决策,并没有在韩国社会达成共识,而日本的历史教科书问题一直为韩国舆论所关注,因此韩国民间的反日情绪势必再度高涨。”

目前尹锡悦尚未就日本新版教科书问题作出回应,似乎着力展现专注实务的实干家形象,28日至29日连续两天主持召开聚焦财政改革和民生的会议。

赵懿黑认为,尽管韩国民意汹涌,但由于尹锡悦改善对日关系本就是基于战略而非民意,因此民间反日情绪很难在实质上改变尹锡悦对日政策的总体方向。然而,历史问题导致韩国对日本的信任度有限,还是会一定程度上干扰两国深层次的战略合作。未来韩国对日本的政策还可能摇摆,韩日关系的不确定性仍然很大。

本报综合消息